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SOCI



1- Supportare le Associazioni di pazienti oncologici e rafforzare le loro 
istanze nei confronti delle Istituzioni.

Obiettivi

2- Fornire “informazione certificata” ai pazienti, caregivers e 
cittadini.

3- Offrire una “formazione specifica” ai pazienti, volta al loro 
inserimento nelle Reti Oncologiche Regionali, nei PDTA, nella stesura 
dei protocolli clinici, nei Comitati Etici. 







Hanno risposto da… 



• STILI DI VITA:

• ALCOL

• FUMO

• ALIMENTAZIONE

• ATTIVITÀ FISICA

• Utilizzo di INTEGRATORI E SOSTANZE NATURALI

• Ricorso a TERAPIE INTEGRATE

Le tematiche indagate dal questionario



20%

17%
63%

NO
SI, ma non ho ricevuto 
indicazioni specifiche

SI e mi sono state date 
indicazioni sulle quantità 
raccomandate

ALCOL
Durante il percorso terapeutico sono state indagate le 

sue abitudini relative al consumo di alcolici?



11%

29%
60%

SI, mi è stato proposto un 
intervento attivo

SI, ma non ho ricevuto alcuna 
indicazione specifica

NO

FUMO
Durante il percorso terapeutico è stata indagata 

la sua abitudine al fumo?



49%51%
SI

NO

54%

4%
42%MMG

Oncologo

Altro

Da chi ha ricevuto 
queste indicazioni?

ALIMENTAZIONE
Durante il suo percorso terapeutico ha ricevuto 

indicazioni alimentari?



28%

37%

35%

SI, con indicazioni 
specifiche sul tipo di 
attività consigliate

NO

SI, con 
indicazioni 

approssimative

ATTIVITA’ FISICA
Durante il suo percorso terapeutico ha ricevuto 

raccomandazioni sull’attività fisica?



30%

70%

SI

NO

INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI
Da quando è iniziata la sua storia oncologica, ha 
mai fatto uso di integratori/sostanze naturali?



INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI 
Se ha risposto SI, quali integratori/sostanze naturali ha 

assunto?
65%

38%
23%

20%
20%
20%

15%
15%
15%
15%

10%
10%

8%
8%

4%
3%
3%

2%
2%
2%

1%
20%

0% 20% 40% 60% 80%

Vitamine
Fermenti lattici/probiotici

Tè, tisane, infusi
Sali minerali

Integratori a base di sostanze vegetali
Altro

Omega-3, EPA/DHA
Prodotti omeopatici

Aloe vera
Zenzero

Composti multivitaminici
Prodotti a base di curcuma

Pappa reale
Fungo reishi

Carnitina
Ginsen

CoenzimaQ10
Fitoestrogeni della soia

Miscele di proteine/aminoacidi
Guaranà

Bacche di goji
Altro



INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI 
Se ha risposto SI, per quale condizione ha assunto tali 

prodotti?

35%

28%

20%

15%

13%

12%

8%

45%

0% 20% 40% 60%

Dolori articolari

Fatigue

Carenze nutrizionali

Nausea/vomito

Vampate di calore

Neuropatie periferiche

Aiuto nella perdita di peso

Altro
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TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
Da quando è iniziata la sua storia oncologica, ha 

provato qualche forma di terapia integrata?

55%

23%

22%

5%

5%

15%

0% 20% 40% 60%

Nessuna

Discipline body-mind (mindfulness, yoga, tai chi, Qi gong)

Terapie complementari (agopuntura, shiatsu, riflessologia)

Musicoterapia

Arteterapia

Altro



52%

13%

7%

28%

Non le conosco, nessuno me ne 
ha mai parlato

Non mi interessano
/ non ne ho voglia

Nella zona in cui vivo 
non sono disponibili

Non ho tempo da dedicare a 
queste forme di terapie

TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
Se ha risposto NO, può indicare il motivo? 



23%

4%

21%

52%

Presso il mio centro di cura, e 
all’interno del SSN

Al di fuori del centro di cura, 
presso professionisti privati

Presso il mio centro di cura, 
ma in regime privato

Al di fuori del centro di cura, nel 
contesto di associazioni
no-profit/volontariato

TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
Se ha risposto SI, dove o in quale modalità ne ha avuto 

accesso?



TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
Per quale condizione ha usufruito di una di 

queste terapie integrate?

37%

32%

30%

23%

19%

12%

3%

13%

0% 15% 30% 45%

Nessuna in particolare, solo per stare meglio

Stress, insonnia, ansia

Fatigue

Dolore

Neuropatie periferiche

Vampate di calore

Nausea/vomito

Altro



53%

43%

3%

SI, sono state fondamentali 
per affrontare il mio percorso 

di cura

SI, sono state abbastanza 
utili

Ne ho tratto un beneficio, ma 
inferiore alle mie aspettative

TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
Ritiene di aver tratto beneficio da queste terapie? 

1%

Non ne ho tratto alcun beneficio, 
non le consiglierei



Stili di vita
CONCLUSIONI

 Molte pazienti riferiscono di NON aver avuto informazioni 
sugli stili di vita:
ALCOL: 63%

FUMO: 60%

ALIMENTAZIONE: 49%

ATTIVITÀ FISICA: 35%



Integratori/Sostanze naturali
CONCLUSIONI

 Il 70% delle donne utilizza integratori/sostanze naturali

 Di queste, circa il 66% ne dichiara l’utilizzo al medico



Terapie Integrate 
CONCLUSIONI

 Il 55% delle donne NON ha utilizzato una o più terapie 
integrate per vari motivi: non conoscenza, non interesse, non 
disponibilità nel territorio 

 Il 45% delle donne ha utilizzato una o più terapie integrate
oper stare meglio, per contrastare insonnia, stress e ansia

oil 77% al di fuori del SSN 

oil 99% ritiene di averne avuto beneficio



Tumore Maligno della Mammella
top-10: DOVE LE TERAPIE INTEGRATE?

STRUTTURA Città REGIONE N. interventi Terapie 
integrate (S/N)

Istituto Europeo Di Oncologia MILANO Lombardia 2716 SI

Policlinico Universitario A. Gemelli ROMA Lazio 1208 SI

Ist. Clin. Humanitas ROZZANO (MI) Lombardia 1031 SI

Fond.IRCCS Istit.Naz.Le Tumori MILANO Lombardia 887 SI

Az. Ospedaliero - Universitaria Careggi FIRENZE Toscana 846 SI

Ospedale Bellaria BOLOGNA Emilia-Romagna 796 SI

Ospedale Ostetrico Ginecologico Sant'Anna TORINO Piemonte 768 SI

Humanitas Istituto Clinico Catanese CATANIA Sicilia 739 ?

IOV PADOVA Veneto 722 ?

Azienda Ospedaliero-Universitaria Pisana PISA Toscana 715 SI

DOVE MI CURO www.reteoncologicaropi.it

FONTE: Agenas, Programma Nazionale Esiti 2022

http://www.reteoncologicaropi.it/


Concita De Gregorio



«le terapie integrate 
mettono davanti la persona 

e dietro la malattia»





15 marzo 2023



…le terapie integrate mettono davanti la persona 
e dietro la malattia…

tra una psicologa, un nutrizionista, 
l'agopuntura, la riflessologia plantare, un 

tatuatore per disegnarsi, volendo, le 
sopracciglia. "Un luogo di eccellenza che ha 

cura e attenzione per tutti, che se non fosse il 
tumore la ragione per cui ci vai, ci vorresti 

andare."
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